



Тервел

ИЗДАНИЕ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

Година X
брой 7
петък
6 март 2015

разпространява се безплатно

РУБРИКА

ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ

ЗА ТРЕТИ МАРТ - НАЦИОНАЛНИЯ ПРАЗНИК НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Откъси от Сан Стефанския мирен договор:

императорского комиссара и в присутствии комиссара оттоманского, устав будущего управления,

...
СТАТЬЯ VIII

Оттоманские войска не будут более находиться в Болгарии, и все прежние крепости будут скрыты на счет местного правительства.

...

Сан-Стефано, 19 февраля (3 марта) 1878 года.

ПОДПИСАЛИ:

ГРАФ ИГНАТЬЕВ,
САФВЕТ, НЕЛИДОВ, САДУЛЛАХ"

Според българската филологическа наука Празник е ден от годината, в който по историческа традиция е прието времето да се прекарва радостно и със специфична церемония. Към тях се числи и националният такъв, който е официален за всяка държава и се определя на дата, която има важно значение за развитието и на нея и на нацията и. Броят им е различен в различните държави. В календара на официалните български празници има няколко, които се определят и като "национални". Това са: 3 март - Ден на освобождението на България от османско иго; 6 май -

Следва на стр.2

ТРЕТИ МАРТ В ТЕРВЕЛ

Националният празник зае достойно място в живота на тервелчани в последния работен ден на седмицата - 27 февруари. Учениците от СОУ започнаха деня с празнична програма, която имаше две поредни издания: от 9:00 часа тя бе

Младите рецитатори бяха наизустили и представиха с необходимата доза професионализъм и отговорност големия обем от текстове. А публиката, която обикновено шуми, този път бе странно

робство и величави моменти на героизъм и страдание в името на вярата и свободата. А тези вяра и свобода, за които са умирали някога героите, днес ние имаме. Жертвата не е била напразна. Остава да помним и предаваме на поколенията своето преклонение пред Левски, Ботев, апостолите на свободата,



представена пред децата от начален етап на обучение, а от 12:00 часа в атмосферата на величавите събития и герои се потопиха учениците от прогимназиален и гимназиален етап. Заслужено възхищение на публиката спечели тържествения рецитал, подготвен от Г-жа Марияна Радева и представен от ученици от пети и шести клас. Балада за Калиакра, Възпоменания за Батак, Даваш ли даваш, Балканджи Йово - думи, които влизат в кръвта и сърцето и застават като камък на гърлото...



тиха. Словата стигнаха до всички и докоснаха десетки сърца. Оживяха мрачни картини от дългото, жестоко

руските воители, опълченците, хилядите храбри българи и българки, надвили страха за собствения си живот, за да имаме днес своята свобода. Да я ценим и да я превърщаме в смислен и достоен живот.

Вечерта в читалищната зала гражданите присъстваха на общоградско тържество. Художествен прочит на събитията, свързани с Освобождението поднесе актьорът от добричкия театър Краси Демиров. Балет "Каприз" представиха нови танци и сценични костюми, децата

Следва на стр.2

ЗА ТРЕТИ МАРТ - НАЦИОНАЛНИЯ ПРАЗНИК НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Следва от стр. 1

Гергьовден, Ден на храбростта и Българската армия; 24 май - Ден на българската просвета и култура и на славянската писменост; 6 септември - Ден на Съединението на България; 22 септември - Ден на независимостта на България.

Истинският Националният празник на Република България е денят, в който се чества и празнува Освобождението ? от турско робство,осъществено на 3. III. 1878 г. с подписването на Санстефанския мирен договор, и самото тържество за него.За първи път празникът се чества на 19 февруари 1880 г. /3 март по нов стил/ като "Ден на възшествието на престола на император Александър Втори и заключение на Санстефанския мирен договор". От 1888 г. се празнува като Ден на освобождението на България. Под това име се утвърждава със Закона за празничните дни на Княжество България от 1900 г., както и със заменилия го Закон за празниците и неделната почивка от 1911 г. /в сила до октомври 1951 г./ За първи път се чества по нов стил на 3 март 1917 г.Еднократно денят е отбелязан като национален празник през 1978 г. по повод на 100-годишнината от Освобождението. През 1988 г., той става официален празник. На 5 март 1990 г. на първото заседание на 15-ата сесия на IX-то Народно събрание денят е утвърден за Национален празник.

Тази историческа ретроспекция е доказателство, че датата на подписването на Санстефанския мирен договор се утвърждава като толкова значима в българската история, че да заслужи отреденото ѝ право на национален празник на Родината ни. Във времето по въпроса за честването на националния ни празник именно на този ден има дискусии,които се извяват на полето на историческата научна мисъл, на специализирани форуми и в интернет пространството. Интерпретацията му е в различни посоки относно ползите и резултатите не само за българската държавност, но и за чуждите интереси. Никой от тях не отрича обаче значимостта на историческия факт-Свободата,постигната през делото на възрожденците просветители, църковните дейци и революционерите,както и ентузиазмът на целият български народ последвал идеите на своя Апостол- Дякон Левскии да я брани и заслужи като жертва имот и живот!Постигната и с със саможертвата на руски, финлански, сръбски и румънски войни,

Именно вярата, че пътят на борбата е правилният, ще активизира европейската дипломация за свикването на Цариградската посланическа конференция и подписването на Лондонския протокол, чиито решения османското правителство категорично отхвърля. Русия се оказва пред реалната заплаха фатално да подрони авторитета си сред балканските християни, ако не се намеси в този критичен за тях момент. Показателни са думите на военния министър Милютин в

специална докладна записка до императора Александър II:"Изходът от Цариградската конференция ясно показва, че общото въздействие на Европа върху Турция е немислимо". Ще се стигне след бурни дебати в Коронния императорски съвет в Санкт Петербург, на 12 април 1877 г. да се реши в полза на войната.В нея се изправят 185000-ната руска армия (впоследствие увеличена до 314000; 350000 със съюзниците [Сърбия, Черна гора и Румъния] и българското опълчение), срещу 200000-ната армия на Османската империя (увеличена до 281000 в хода на войната).

За осем месеца, след много тежки битки и масов героизъм на обикновения руски войник и на българските опълченци, руските войски освобождават цяла България и стигат до столицата Константинопол. На паметната за всички българи дата 3 март в малкото селце Сан Стефано (днес Йешилкьой), разположено на 12 км от Истанбул, е подписан мирният договор между Русия и нейните съюзници Румъния, Сърбия и Черна гора, от една страна, и Османската империя, от друга. От точка 6 до точка 11 в този договор се разглеждат решенията, свързани с българския въпрос. България трябва да бъде трибутарно княжество (плаща данък на султана). Тя трябва да има управител християнин и местна войска. Границите ? се покриват с границите на българската екзархия и са утвърдени със султанския ферман от 1870 г., когато получаваме църковната си независимост. Тези граници включват Северна България (без Северна Добруджа, която се дава на Румъния за нейното участие във войната), цяла Тракия (без района на Гюмюрджина [дн. Комотини] и Одрин) и Македония (без Солун и Халкидическия полуостров).Всичко това обаче остава само на книга. В последния момент преди подписването на договора руският посланик в Константинопол граф Игнатиев, който изготвя самия документ, получава с тайна шифрограма нареждане от Министър-председателя Горчаков договорът да има характер на "обикновен прелиминарен (предварителен) протокол".

С подписването на Санстефанския мир царското правителство постига целта, която си поставя с войната. Трудна и рискована, но все пак победоносна, войната от 1877-1878 е увенчана с шумно огласения Санстефански мир от Трети март. Русия дава предостатъчно категорични доказателства на българите за добрата си воля и това се приема с възторг и дълбока, искрена благодарност към Освободителката.

И така, макар и временен, Санстефанският мир, който празнуваме, има своето огромно значение. За нас, българите, 3 март 1878 е възплъщението на едно начало. На този ден е направена онази първа политическа крачка, заради която са дали живота си хиляди верни синове и дъщери на България. Този ден показва на българите, че жертвите от Априлското въстание не са дадени напразно, че саможертвата на убитите

и тежко ранени над 80000 руски войници и 15 хиляди български доброволци, сражавали се в Руско-турската освободителна война, не е била напразно. Сан Стефано окончателно срутва започналата да се пропуква стена, отделяща България от Европа. Той поставя началото на онази Трета България, на която историята е отредила да се намира на кръстопътя между Запада и Изтока, между Европа и Азия, там, където така сложно и съдбовно се преплитат интересите на Великите сили.

Най-вероятно родния ни град/тогавашното селище Куртбунар/, според книгата "Тервел и тервелския край" с автор Л.Бобчева и колектив, е бил освободен в края на месец януари 1878 г.Освобождението на Добрич е на 27. I. 1878 г. през третия етап на войната-след падането на Плевен. Година след освобождението, в града е издигнат Паметник на победата. Инициативата за изграждането му е на руския император Александър II.До 1881 в България са издигнати общо 12 еднотипни паметника в градовете Добрич, Свищов,Никопол, Русе,Плевен и Пловдив.

Паметният знак в Добрич увековечава подвига на войните от Долнодунавския отряд на ген. Цимерман,включващ 4 пехотни полка,4 казашки,2 артилерийски бригади,4 конно-артилерийски батареи и 1 сапюрска рота.Във войските има и 120 добруджанци-опълченци.Те участват в боевете при Стара Загора/лято на 1877 г./ и при Котел през януари и февруари 1878 г. Някои са удостоени с Георгиевски кръстове и други бойни отличия и награди.По социален състав представляват почти всички обществени слоеве: преобладават търговците и занаятчиите.Много добруджанци се включили и в т.нар. Второ опълчение в Свищов /края на 1877 г./ Средствата за екипирането им са осигурени от българския благотворителен комитет в Тулча и българското търговско дружество.Към средата на м. февруари те се зачислили в XII опълченска дружина. Немалко българи помагали чрез сведения за разположение на войските, на ранените, на корабите в морето и движението силите на противника или били водачи и разузнавачи към отделните полкове.

Ще цитираме част от словото за Освобождението на България на Свещ. Йоан Карамихалев в бр. 5 от 2003 г. на "Църковен вестник"с мотото "Възкресението на един народ "... Датата Трети март отбелязва възкресението на един народ, който близо 500 години беше без своя политическа и духовна свобода, народ, чиято висока самобитна духовна и материална култура бе подложена на унищожение."

Материалът е изготвен с помощта на научна интерпретация по темата,от изказани мнения на специалисти и лично виджана на авторите му Стойка Жекова и Росица Стратиева, със съдействието на библиотекарките Елена Енчева и Цанка Жечкова.

завършек на празничния концерт.

В подготовката на празничните прояви участваха учители от СОУ "Й.Йовков, преподаватели от ОДК и разбира се - десетките самодейци и читалищни дейци от тервелското читалище.Концертът се осъществи с подкрепата на Община Тервел.

ТРЕТИ МАРТ В ТЕРВЕЛ

Следва от стр. 1

от вокална студия "Тервел" изпълниха песни за Родината. Певческата група на Радка Адамова от читалището зарадва публиката със стилни изпълнения.

Достоинство място в концерта посветен на националния празник зае детския танцов ансамбъл. Фолклорът - този неизменен обединител и крепител на българите и българското бе най-подходящия

1967 година

През 1967 г. ГОНС взема решение за събаряне на всички стари сгради с обществено предназначение (вероятно строени преди 1950 г.) и изграждането на съвременен облик на централната градска част. Ресторант "Байкал", (стария) ще бъде допълнен от модерна сладкарница със закувалня, обзаведена с модерни меки фотьйоли и апарат за музика (днес магазин за мебели), Клуб на културните дейци, новостроящата се сграда на читалището, кътчета за отмора, фонтани и градинки. Предвижда се да бъдат преасфалтирани централните улици, подмяната на старите дървени електрически стълбове с нови, изграждане на нови работилници за цеховете на ТПК. Планиран е и ремонт на сградата на старото читалище и преобразуването му в модерна кино сграда.

От година вече работи нов ножарски цех към Промкомбината. За поставянето на основите и внедряването на производството, редица от специалистите са командирани в предприятия с подобен вид дейност.

На 21 април, в седмицата на детската

книга и изкуствата за деца, гости на града са поетите Атанас Душков и Кирил Апостолов.

На 17 и 18 юни в сградата на ДОСО (сградата срещу магазин СБА) се провежда състезание за стрелба с малокалибрена пушка за жени и бойна за мъже. При жените и мъжете първенец е отборът на ТПК "Прогрес". В комплексното класиране първи са ТПК с 386 т., втори П. Савово с 285 т. и трети отборът на болницата с 207 т.

На специална сесия на ГОНС се разглеждат теми, които са изключително актуални и днес. Тема на заседанието е образованието на подрастващите, обвързването му с необходимите за местните производства професии, подобряването на материалната база в училищата, подготовката на местни учителски кадри, както и взаимовръзката учител-родител-ученик и полагането на строг родителски контрол.

Пионерският хор при СПУ Тервел с художествен ръководител Иван Стефанов

завоюва две първи места от републикански хорови празници в Ямбол и Казанлък.

УСЛОВИЯ

за участие в движението „КУЛТУРЕН МИНИМУМ“.

1. Да прочетеш 10 книги през годината.
2. Да посетиш 10 филма и участвуваш в обсъждането на най-малко на три от тях.
3. Да посетиш 4 театрални представления.
4. Да участвуваш в една просветна форма.
5. Да си обзаведеш домашна библиотечка с най-малко 20 книги.
6. Да участвуваш в движението за комунистически труд.
7. Да се включваш активно в обществен живот на града.
8. ПО ВЪЗМОЖНОСТ до 1968 година всеки участник да закупи за собствени нужди телевизор.

Условията са постижими. Те отговарят на възможностите на голямото болшинство от трудящите се в района, особено на младежта. Необходимо е повече внимание на този въпрос от всеки, по-голямо разбиране, трезва оценка на същността и значението на подетата инициатива.

КУЛТУРЕН МИНИМУМ, това значи сериозна стъпка към издигане културния уровень на всеки от нас.

ОБЩИНА ТЕРВЕЛ ЗАПОЧНА СТРОИТЕЛСТВОТО НА ОБЕКТИТЕ В ИНВЕСТИЦИОННА ПРОГРАМА 2015

На 26 февруари започнаха асфалтовите работи по преасфалтирането на междублоковите пространства в централната градска част. Работата по този проект се финансира по Програма за развитие на селските райони.

На 6 март ще бъде открита строителната площадка за реконструкция и модернизиране на пречиствателната станция на града. Проектът се финансира по Оперативна програма "Околна среда".

На 16 март се открива строителната площадка за изграждане на център за социални услуги в с. Поп Груево. Инвестицията се финансира по Програма за развитие на селските райони.

На 23 февруари т.г. кметът на общината подписа договорите за строителство и строителен надзор за изграждане на хладилен пункт за управление на животински отпадъци. Този проект се финансира също по Програма за развитие на селските райони. Строителната площадка ще бъде открита в края на м. март т.г.

На 10 март т.г. ще бъде подписан договор за рехабилитация на асфалтови алеи в

кв. "Изгрев"-стара част. Работата по тях ще започне след подписването на договора. Финансирането е по инвестиционната програма на общината, приета от Общински съвет Тервел паралелно с бюджет 2015.

На 13 март ще бъдат отворени офертите на участниците в открита процедура за изграждане на паркинг и благоустрояване на пространството между блоковете "Детелина" и "Здравец" в гр. Тервел. Проектът се финансира с целеви

капиталови средства на Община Тервел.

На 31 март ще бъдат отворени офертите на участниците в открита процедура за избор на изпълнител, който ще преасфалтира пет участъка от уличната мрежа на с. Орляк най-многолюдното село в Община Тервел. Тази инвестиция се осигурява от капиталовата програма на общината за 2015 г.

Стойността на всички изброени проекти, за които вече започна изпълнение или предстои такова е 7 600 000 лв. с ДДС.

Същевременно, продължава изпълнението на проектите, започнали през 2014 година. Приключва строителството и оборудването на центъра за социални услуги в с. Нова Камена, започват изкопни работи по водопровода в с. Безмер и по пътните участъци. И тези проекти се финансират по Програма за развитие на селските райони. На 4 март приключи избора на доставчик за съоръжения за игра на деца, пейки и кошчета за четири зелени площи в общината - също инвестиция по Програма за развитие на селските райони.



Преасфалтиране в централната част на града.

НОВИ ГОЛЕМИ УСПЕХИ НА ЛЕКОАТЛЕТИТЕ ОТ ТЕРВЕЛ

От 12 до 15 февруари 2015 г. град Добрич за четвърта поредна година прие националните шампионати по лека атлетика в зала. Шампионите за 2012, 2013, 2014 и 2015 година бяха излъчени в състезания за всички възрастови групи, а арена на атлетическите надпревари беше зала "Добротица", която е единственото съоръжение в България, отговарящо на изискванията за провеждане на тези първенства.

Тервелският клуб „Атлетик“, с треньор Начо Петров също взе участие в

Националния шампионат. При юношите младша възраст в дисциплината 800 м. на четвърто място се класира Момчил Петков, като само 11 стотни от секундата го деляха от бронзовия медал.

В същата дисциплина при юношите старша възраст шампион на България и носител на златен медал стана възпитаникът на тервелския отбор Нягол Няголов с резултат 1 мин. 58 секунди и 1 стотна. Съотборникът му Златин Стоянов зае четвърто място.

ДЕЦА ОТ ШКОЛАТА ПО ИЗОБРАЗИТЕЛНО ИЗКУСТВО С НОВИ НАГРАДИ

От приключилият Национален конкурс „По пътя на Бедреддин“ Радостина Георгиева- 15г. От Школата по изобразително изкуство спечели Второ място и 40.00лв , а от Международния конкурс за Васил Левски, рисунките на учениците от Школата с р-л Виолета Янкова взеха три първи места. Те са за Радостина Георгиева- 15г., Димитър Здравков- 16г. и Христо Атанасов на 17 г.



БАБА МАРТА ИДЕ.....

Баба Марта е един от най - чаканите и желани от децата празници. Добрата баба винаги е посрещана с много песни, стихчета, веселба и детска гълчава.

На този ден всички се закичваме с мартенички-един от най-обичаните български символи. Старите хора вярвали, че със събуждането на природата се събуждали и злите сили, и затова закичвали с мартенички хората, животните, дърветата и домовете си, да ги пазят от лоши хора, болести и уроки. Белия цвят на мартеничката е носител на чистота, невинност и ново начало, а червения символизира живота, зачатиято и плодородието. Когато връзвали усукания конец старите българи пожелавали: "Да си червен и здрав, да остарееш и побелееш като Стара планина".

Тази година малчуганите от група "Мечо Пух" на ЦДГ "Детелина" гр. Тервел решиха да изненадат Баба Марта с изработена от тях мартеничка. С детска

несръчност, но с ентузиазъм и желание те помагаша в усукването и омотаването



Деца и госпожите с голямата мартеница

на белите и червени конци, в завързването и сглобяването на мартеница, с която обиколихме нашата

детска градина. По този начин искаме да покажем колко много обичаме детската градина и желаем в нея да растат здрави и щастливи деца, с усмихнати и ведри лица. В нея са вплетени детските ни усмивки и безгрижния ни смях. Тази мартеничка е и нашето послание към всички деца по света с пожелание за щастливо детство, весели игри и надежда за по-добро бъдеще.

Нашата мартеница е дълга 100 м. и тежи 1кг. С нея ще участваме в обявения от Сдружение "Дай, бабо, огънче" гр. Перник конкурс "Пижо и Пенда". В него вземат участие и деца от ЦДГ "Детелина" гр. Тервел, и ОДГ с. Божан, които с помощта на своите учители и родители изработиха оригинални и интересни мартеници от вълна, прежда и хартия.

Честита Баба Марта на всички! Да сте червени и здрави, да остареете и побелеете като Стара планина!